Chapitre 4

Construction et modeélisation des couts

Ouvrage de reference : chap. 2 p. 81-132
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Plan

1. La comptabilité de gestion décrit les processus

concrets

2. Elle modélise leurs cots
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LLa comptabilité de gestion deécrit les processus
concrets

Les produits,
processus et
autres «objets de
codts»

Les
ressources

Activity-Based Costing

Les produits

Les entités
(centres
d 'analyse)

Les
ressources
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Elle repose sur des classements successifs

Salaires Loyers
Charges par nature ‘

M Garage
Charges par entité L, |

/></ Entretien des
véhicules

Charges par activité -
Présence — Codlt de distribution
commerciale du produit X
‘
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Image hypercube

N/

Evénement

/ > Salaires
Entretien du l
par(_: de Entretien des
Ce véhicules de
fonction Garage
Vendeur X <~
Année 2006-2007 L3 Sciences de gestion - UE 13 Controle de 5

gestion



Plan

2. Elle modélise leurs cots

Année 2006-2007 L3 Sciences de gestion - UE 13 Controle de
gestion




Les entités consomment des ressources
gu’elles allouent a des activités et les produits
consomment des activites




L_es produits consomment les activites

Imputer le colt d'une activité au prorata des
«unités d 'ceuvre» qu’elle produit

Le laboratoire codte 1 200 000 € par mois, son activité de
contrdle qualité des réceptions colte 400 000 €.

Il effectue 80 contrdles dans le mois.
Chaque contrble colte donc 5 000 €.

Le controle du colorant X44, qui demande 28 tests, colte
donc

28 x 5 000 = 140 000 €.
MAIS...
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Le colt du contrble qualité est formé de diverses charges
élémentaires...

A-t-on le droit de les traiter en bloc ? C 'est-a-dire
de les imputer toutes de la méme facon ?

Le faire, c’est supposer que chaque controle colte
la méme chose, donc se déroule de la méme facon
et mobilise les mémes ressources.




. qu’ ils sont dans des proportions stables entre

Codlts homogenes Colts non homogenes

-n

Heures de MO Heures de MO

té de fournitures n- 5€/kg Qté de fournitures

Ratio stable Ratio instable

Ou encore : 1 A équivaut a 3 B A colite 45 et B colite 55

A colte 75 et B colte 25. Mais si on prend I’heure pour UO

Calcul direct, ou en prenant I’heure (7CSOUt|3252)é on trouve que A coute
pour UO (codlt horaire 25), ou A, ou 2.
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Une unité d’ceuvre est une unité corrélée a un ensemble de colts
homogénes
et qui permet donc de les imputer

Exemple : colt d 'entretien des véhicules des vendeurs




Donc, ne pas confondre unité d’ceuvre et inducteur

Quant a I’'homogéneéité des codlts, c’est une contrainte qui
détermine la complexité de la comptabilité de gestion.

Elle dépend de la technologie




Résume

L'inducteur d'activité est
I'événement qui déclenche I'activite
(notion de cause)

L'unité d’ceuvre est la variable qui
modélise le comportement des colts
de I'activité (notion de corrélation)

A long terme, les codlts
sont des codts de capacité :
I’lassurance du Vveéhicule
pour | 'activité « livrer ».
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Ex. : la remise d'un
colis a transporter
déclenche [I'activité
« livrer ».

A court terme, les
codlts sont variables :

e volumiques ; le
nombre de départs
pour le carburant de
I’activité « livrer dans
Paris ».

 indivis : le colt
variable d 'un départ

par rapport au nombre
de colis.
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Corollaire 1 : un co(t unitaire a un sens si le dénominateur est lié
de facon stable avec les unités d'oeuvre des codts qui entrent
dans le calcul du numérateur (ex. : colt par voyageur)

Corollaire 2 : pour les colts variables indivis et les codlts de
capacité, lI'imputation rationnelle est nécessaire pour vérifier
| '/homogeénéité et surtout pour obtenir un chiffre exploitable par
le management
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